ПРОТОКОЛ № 3
учредительного собрания местного отделения Всероссийского                              детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Оренбургского района Оренбургской области
Место проведения собрания – администрация муниципального образования Оренбургский район
Дата проведения собрания – 23.05.2018
Время проведения собрания – 14:00 часов
Всего учредителей –  6
1. Местное отделение  районной общественной палаты в лице председателя  Медведева В.И.

2. Районный Совет  общественной организации пенсионеров, инвалидов – ветеранов войн, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов в лице председателя Чурсина В.А.

       3.  Юртовое казачье общество Оренбургского района в лице атамана Попова А.Е.
4. Гражданин Российской Федерации Федосеенко С.Ю.
5. Гражданин Российской Федерации Николаенко Г.А.
6. Гражданин Российской Федерации  Трубецкой А.И.
На собрании присутствовали заявленные учредители, а также:
-  Управление образования администрации МО Оренбургский район в лице заместителей начальника Управления образования: Петровой Н.А.,                  Черемных Л.А. и главного специалиста Каньшиной Е.Н. 
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Задачи по развитию Юнармейского движения в муниципальном образовании.

2. Перевыборы  начальника штаба Местного отделения ВВПОД «Юнармия» МО Оренбургский район.

3. Избрание 3-х делегатов для участия 28.05.2018 в 3 Слете Регионального отделения ВВПОД «Юнармия» Оренбургской области имени Героя России Александра Прохоренко.

По первому вопросу повестки дня слушали главного специалиста Каньшину Е.Н., которая доложила о развитии  Юнармейского движения                         в образовательных организациях Оренбургского района. 
По итогам 2017-2018 учебного года  в  3 образовательных организациях сохранились отряды Юнармейского движения (Пригородная СОШ № 1, СОШ № 2 п. Первомайский, Павловский лицей)  с численностью  62 человека. 
Юнармейцы Оренбургского района были активными участниками школьных  и районных мероприятий по военно-патриотическому   направлению: Пост № 1, акция «Обелиск», общероссийское движение «Бессмертный полк» и др.
На областном и региональном уровне школьники Оренбургского района  принимали участие в Слете регионального отделения «Юнармия»; общероссийской конференции в рамках Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» в городе Москва, оборонно-спортивном лагере Приволжского федерального округа «Гвардеец-2» г. Пенза,  областной палаточный лагерь «Юнармеец».

Для дальнейшего развития Юнармейского движения в районе  необходимо:

1. Усилить информационную  пропаганду по открытию отрядов на базе образовательных организаций:

- со специалистами курирующими вопросы воспитания в ОО (заместители руководителей по ВР, ПВ, вожатые, классные руководители) на инструктивно-методических совещаниях; 

- со школьниками, на мероприятиях в рамках реализации календаря массовых мероприятий, в том числе  на инструктивном слете «Лидер» и  кадетских сборах  в рамках дня РДШ; 

- с родительской общественностью на информационных ресурсах  (сайтах: администрации МО Оренбургский район, Управления образования, образовательных организациях, социальной страницы ВКонтакте  Орендружба).

2.  Определить место штаба-местного отделения –  на базе филиал МБОУ «Ивановской СОШ» п. Экодолье.
        3. Активизировать участие юнармейцев  в конкурсном движении.
Постановили – признать работу по развитию  Юнармейского движения в муниципалитете удовлетворительной.

Голосовали: «за» - 9,

«против» - 0,

«воздержались» - 0.
По второму вопросу повестки дня слушали Петрову Н.А., заместителя начальника управления образования, которая предложила переизбрать начальника штаба местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Оренбургского района Оренбургской области  в связи с переносом штаба  местного отделения на базу филиала МБОУ «Ивановской СОШ»   п. Экодолье. В качестве кандидатуры был предложен заместитель руководителя по патриотическому воспитанию Трубецкой А.И.

Постановили - избрать начальником штаба местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Оренбургского района Оренбургской области   Трубецкого А.И.            
Голосовали: «за» - 9,

«против» - 0,

«воздержались» - 0.
По третьему вопросу повестки дня слушали Петрову Н.А., заместителя начальника управления образования, которая  предложила 3-х делегатов для участия 28.05.2018 в 3 Слете Регионального отделения ВВПОД «Юнармия» Оренбургской области имени Героя России Александра Прохоренко

Постановили – направить для участия в в 3 Слете Регионального отделения ВВПОД «Юнармия» Оренбургской области имени Героя России Александра Прохоренко: главного специалиста Управления Каньшину Е.Н., начальника штаба местного отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Оренбургского района Оренбургской области Трубецкого А.И., участника Юнармейского движения Десяткова Михаила, ученика Ивановской школы            
Голосовали: «за» - 9,

«против» - 0,

«воздержались» - 0.

Председатель собрания                                                                             

Секретарь собрания                                                                   
